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L'otturatore & di forma cilindrica-troncoconica,
con tre settori lisci ed altrettanti filettati in am=
bedue le zone,

Nella parte posteriore 1l’otturatore ha una ca=
vith cilindrica (fig.3)nella q?&e alloggia il mozzo
Z del sostegno,intorno alé@&e mozzo l'otturatore pub
ruotare, (b‘\ .

Questo g {’be§n\o (rig.1) & éo@(\ixuito da un brac=

clo di ’mv%k@ iegato a gox%(&céd incernierato tra le

orecchid& del cerchio i‘é&iatta, »
.

La rotazio 'Qlel’otturatogg\fntorno al mozzo
viene ccmanﬂﬁ@gbaalla leva d{gﬁ§;§vra L,disposta supe=
riormente al sostegno., \6\

Te leva di menovra & collegata ﬁﬁﬁidamente al=

.
1’appendice inferiore A (mano qé%é@SQull'estremité del=
la quale & imperniate la biella B.

La biella ha 1l’altro estremo imperniato in un
corsoio C che pud scorrere trasversalmente in un als
loggio della menseola,.lel corsoio si impegna con suffi=
clente giuoco verticale un piuolo P di pezzo col bloc=

co otturatore,
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Dalla descrizione fatta risulta evidente che la
rotazione della leva di manovra all’apertura, produce
in un primo tempo la rotaz’_l%n(zorcgoel]g blocco otturatore
ed in un secondo tempo,quanmn fine corsa e con=
temporaneamente le filettature dell’otturatore si li=
berano dalle corrispondenti dell’alloggio,la rotazione
dell’'insieme mensola-otturatoﬁé'a movimenti inversi
si avrebbero alla chiusu

L’otturatore\(@n%uo sfilarsi c}@l mozzo per l’'e=
sistenza di ,@Qlte A che,attr@&\&nﬂo completamente

1l’ottura eysi impegna 1&@ olco ricavato sul mozzq
Inoltre la rotazionec@l otturatore all’apertura vie=
ne esattamente @%ata dalle. cast’& a a molla K che
penetra nella?acca, T impegr%@ool"otturatore.All’at:
to della chiusura,la cast;};'naovenendo a\oqtatto col
teglio vivo di cule t+a,r1entra,pe e'ndo la succes=
giwva rotazione del vitone into%@? mozzo della men=
sola.

Ia leva di manovra & munita di un chiavistello
a molla J che con un dente morde in apposito incastro

S dell’otturatore,impedendone l’apertura accidentale

(sicurezza contro l’aperturs per effetto della prese=



sione).,All’altra estremiti la leva di manovra porta un
braccio con risaito a piano inclinato D che ad ottura=.
tore aperto va a conficcarsi nel congegno di bloccag=
gio rappresentato nella fig.4,mantenendo sgombra la
culatta per il caricamento anche alle forti elevazioni
e con eventuali movimenti del g& attaforma.Per richiu=
dere 1l’otturatore bisogna §§

\

molla W per liberar @Seva di manoxra,

| \
CONGEGNO Dl\ggé;xom-(mgg e\_@(\

i premere il bottone a

L@ rattore & cos((\ato da una leva E impernias=
ta in un mancante nggzerchio di culattajdetta leva 3
munita di un gcino a mollaé‘,:;\s.icché 1°'unghia U
& spinta sempre verso volﬁgssg?

I1 funzionamento dell’estrattore\sbprovocato dal=
la palmola con molla a spirale P @3 a1 ruotare sul=
lo stesso asse della leva di mgéa;ra.All’apertura del=
1’otturatore la palmola & immobilizzata dalla sua ap=
pendice T che scontra sulla leva di manovraj;pertanto la
sua sporgenza anteriore H urta contro il risalto R del=
lfestrattore e ne provoca il funzionamento;in un secon=

do tempo la sporgenza della palmola scapola dal risal=

to R cheyallogandosi nel mancante della palmola,permets=
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te all’estratiore di rivrendere la posizione primitiva

er non cotacolare il earicamento.,Alla chiusura del=

e}

1’otturators la pslmola ruota vincende la tensione dels=
la propria molla a spirale e scapcla dall’estremitad del
rigaltc R senza provocare il wovimento dell’estrattore,

Per impedire alls cartucckzzgi sfilargi dalla ca=

N

mere neil caricamenti alle'{gsg) elevazionisuna molla M
gpinge sempre in quV’Q9é§ castagns, C disposta sotto

N .
1’estrattorszall L\ del caricr.meﬁﬁx castagna rien=
tra,torna '-*&-sporgere immeeggﬁggente dopo e tratte=
nendo pertants la cart%éfiga%n.sede di caricamento.Per

*
permatiers 1’93&?@{5} e del bossoleki’eﬁtrattore & mus

nito di un ris@tc\ o piano inge "'t‘o che, venendo in=

N

dietro,obblige 1a caﬁtagna*éafzentrare.
CONGIGNO DI ACCENSIONE-(Fig.3) \@\Q
TL'otturatore 3 forato per tutia la sua lunghezza

per dar passaggio alle stelo Siquesio & costituito da

un’asta reecante agli estremi una punta avvitata P ed

una testa C,
L’allogoic dello stelo & chiuso anteriormente
dalla piastrive 41 tiro T con foro di passaggio per la

punta.e posteriormente da uno speciale tappo a manicot=
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to M tenutov a posto da una filettatura a settori,

Lungo 1o stelo pud scorrere 1l'anelilo Ajdette
anello e l1l’altro posteriore Byanche scorrevcle e che
scontra contro 11 manicotto M,costituiscono g1li aprog=
gi della molls di sparo L,che & in leggera tensione
anche quando lo stelo & a riposo,

I1 menicotto M(fig.2 %ia&amunito di un’appen=
dice nella quele al‘log( il grilletto G con la sua

molla O, ‘\(06 s{'\ ,
Lo %{§S§§%08i completiéssggggkema nell’'alloggio

dell’ofAnratore fermand 1 manicotto M (Fig.3) e

fissando questo p

\

Q(QE%zzo del pistoncino a mella X che
penetra in ricspondente ca§é¢é della mensola,

Quando®lo stelo & a&@?ii grilletto G si im=
pegna nella tacca H de1;§'ghiera E.cl & venuta indie=
tro con tutto lo stelo,separandqsi Qbil’anello poste=
iiore B che resta trattenuto&éa}nmnicotto M.%.’anello
anteriore A,trasportato dalla puntasviene anch'’esso
.indietro comﬁrimendo la molla L. Appena il grilletto G,
urtato dalla trasmissione di sparo,libera ia tacca del=
la ghiera,la molla scatta spingendo lo stelo.Quando

1’anellc anteriore A giunge a toccare la piastrina di

tiro T,cessa 1’azione della molla sullo: stetogma que=



sto per forza viva continua ad avanzare,comprimendo
nuovamente la molla con l’anello posteriore,fino ad
urtare con la punta contro 1'innesco,determinando. 1o
BDETO,
| Eﬁﬁinta.l’azione della forzs viva dello stelo,

questo yegta in balia dells mo hesritornando nella
posizicne di riposo,lo rgg&é&?frﬂiv*ra in modo
che la punts reetx gbéaa nella pilagirina di tiro.

Tutta a’xwmaziﬁne deg 6&9.@@ il noto sco=
po di imgﬁjg}c che une rott Q§> iell *apta dello stelo
produca la “morgenv4<?62yxf 1te della punta,com conses
guentie pericelo qasgpéuenza bremafm§@ di colpla

L'arma~-stelo,ossia I’O'Eégb che provvede g riar=
mare lo stelo durante 1'apeftura dell” of%iﬂatove co=
stituito da un’asta U che ¢ ttravers enbala e che,
nella parte posteriore,porta 13%@2§<g V in contatto
con l'appendice dello stelo.

Dall’altra estremitd & ricavato un pernetto sul
quale gira il piccolo rullo Ryche scorrendo in una sca=
nalatura con fondo a piano inclinato praticata sulla

faccia posteriore del vitoney,nel movimento di apertura

dell’otturatore spinge in fuori l’asticella arma stelo
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Nella parte centrale della ruota E & sistemato
un congegno di frizione a dischi,che collega elasti=
camente la ruota elicoidale E col rocchetto R,

I1 rocchetto R ihgrana con la dentiera di bram=
deggio D,solidale con la piattaforma inferiore fissa,
e fa ruotare 1l’affusto intorno §t2>asae verticale.

La plattaforma super%éfE)a cui & fissato il corse
po 4’ affusto,pogg;? qaa cofona di rulli L,i perni
dei quali sono %t ti ad una co porta rulli,

%}amento in pi}‘b@gﬁi A,fissato con vi=
ti alla piattaforma su Sé;%,impedisce il - rovescia=
mento dell’ affustocgﬁgxatte dello sgﬁro e ripara i
rulli ed i med&?h smi di bra {3@)6 dalle intemperie,

b)- Tlevazione- *& _

I1 76/40 A.1917 % a linea di, pi&d “indipendente;
1l'organizzazione meccanica che Séaéente l’indipenden=
za della plnteria dalla graduazioné ¢ la seguente:

Gli orecchieni della culla non alloggiano diret=
tamente nelle orecchioniere (Frig.2) dégli aloni bensi
nelle orecchioniere di un braccio_di_gito S che'a sua,
volta ha gli orecchioni alloggiati nelle orecchioniere

degli aloni,

Complesse navale ed a.a. da 76/40 A,1917 -2
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I1 braccio di sito porta nella sua estremita po=
steriore una sfrinestrature nella quale alloggia 1’as=
se filettato F.Su questo »ud scorrere,ma non ruotare,.
i1 corsoio a chiocciola C,collegato con leggero giuo=
co trasversale alla culla,In questo modo 1a culla ed
il cannone sono so0lidali al braccio di sito sino a
quando non si muove il 7o v,

Sull’estremita ﬂ( *iore del braccio di sito &
imperniato un 1 T raccio a vite \Qttraversante una
scatola 6@%@ oscillare(\@@n'o a due orecchioni
allogg52>1 entro appositﬁ?&éﬁporto.

\eaéghnteria i1 puntatore agisce sul
volartino E g) che trasmeééﬁ'l suo moto all'al=

Per seguire
L]

bero A.All’estremo dell ’\)&QA e nell’interno della
scatola oscillante T & calettate un n\ chetto conico
¢ (Pig.3) che ingrana col rocché‘&?ﬁkf&i pezzo col mae=
nicotto M.Quest'ultimo 3 munity-di due éhiavette JI*,
cha alloggiano nel corrisﬁondenti mancanti di un lungo
asse a vite cavo K,

Quando ruota l'’asse A ruota anche il manicotto M

e con esso l'asse Kje poichd quest’ultimo impana in=

feriormente nella chiocciola C fissata alla scatola,.
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per ruotare deve avvitarsi o svitarsi dentro la chioc=
ciola,

La vite K & impanata anche internamente,in senso
inverso all’impanatura esternajnell’impanaturs inter=
na si avvita inferiormente la vite B,impernista al
braccio di sito.Quando ruota la vite K su di essa si
avvita o si svita anche g egé\@,scorrendo longitudi=
nalmentegpertanto il bf@\ o di sito ruota intorno al=
1l'asse degli or{\(&ani. (\’i\

La di\@»Qi zione di vit ie ora descritta

serve p@ diminuire lo (@\@o occupato dal meccanismo,
I1 funzionar\@@ déll’insieme & ora evidente.

Quando il p e muove il v6a;\n\ino,i1 braccio di
gsito ruota e con esso ru anche la culla ed il cans

nonegquando invece il graduatore muov \5:1 volantino V
(FPig.2) la culla ed il cannone 1\ Qs rispetto al

braccio di sito,che resta fer:&o@i)oiché il cannocchiale
di nunteria 3 fissato a2l braccio di eito,® chiaro che
i1 puntatore non viene disturbato quando il graduato=
re eleva nel modo opportuno l’asse del pezzo sul brac=

cio di sito,
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istante individuato dal bracciojquando il braccio di
gito ruota insieme alla culla seconde il sito,il piat=
to si muove sotto l’indice,cosicch%,;;Sstremité di
gquesto percorre l'’arco di cerchio a£¥%raduando oppors=
tunamente l’arco aa si pud su di esso 1eggere.il sito,
'_ Consideriamo ora un sito particolare: ad es.30°§
o 1la circonferenza concentgééggsi, 1att0 ed uscente dal= |
ia.graduazione 30° del ’&?ho aa,viehe graduata in di=
stanza per mezzo<%€s;§ tavole di ti \kelative al si=
to 30°.A1tré§§§ e si fa per %§§§2§re circonferenze
corrispo@‘e(}ti a tutti gl(@&ri siti,

E’ chiaro ch.\spgbintrodurre in ogni istante la
elevazione re@@véalla di stanyo‘g‘ al sitoy,basta che
i1l graduatore rueti il vo \Q;%'V sino a leggere la
distanza éotto 1’indice,che si porta p conto suo in
corrispondenza del site all'istangsgﬁ)‘

‘L'operazione & anche faciMtata dal fatte che le
graduazioni che sulle varie circonferenze si riferie_
scoeno ad una stessa distanza seno congiunte con linee
continue (curve di distanza),

‘Ad ogni distanza e ad ogni sito corrisponde evi=

dentemente una determinata quota del bersaglio.Sull'al=



zo grafico éono tracciate anche le linee di ugual quo=
ta,che possono essere utili nell’esecuzione della gra=
duazione,datc che la quota & un elemento poco variabi=
le.

Evidentemente quando il pezzo esegue tiro navale
bisogna disporre il braocio§§;2§ito parallelamente al=

l'asse del pezzo,riporta piatto nella posizione:

\

corrispondente ad e%a&gaione Zero,
*
.

(\((\ (\\\
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